

常州将举报家暴纳入见义勇为奖励

获省见义勇为基金会高度肯定;专家:此举有助于发现家暴减少家暴

如果家暴就在眼前发生,你会做些什么?是勇敢站出来,还是选择漠然视之?日前,常州在江苏率先将“举报家暴和侵害未成年人违法行为”纳入见义勇为奖励范畴,鼓励全社会举报家暴行为和侵害未成年人权益违法行为。3月16日,现代快报记者了解到,江苏省见义勇为基金会充分肯定常州的做法,称此举让见义勇为行为更加有法可依,也可以鼓励更多市民参与到反家暴的行动中来。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 李楠

为进一步维护妇女儿童合法权益,常州市妇联、市见义勇为基金会日前联合出台《关于给举报家暴及侵害未成年人违法行为的人员实施见义勇为奖励的通知》(以下简称《通知》),在全省率先将“举报家暴和侵害未成年人违法行为”纳入见义勇为奖励范畴。

《通知》规定,发现并报告妇女及未成年人面临不法侵害危险,经公安机关查实,进行及时干预,避免违法犯罪行为发生的;发现并报告社交网站、网络游戏、网络发布视频及文字、报刊图书、音像制品、电子出版物、网络出版物等存在严重侵害未成年人身心健康内容,被依法查处的;发现并报告妇女及未成年人遭受不法侵害,协助公安机关查破卖淫嫖娼、赌博、吸贩毒品、拐卖妇女儿童等案件的。只要符合其中一个条件,就可给予奖励。

申报奖励的程序也不复杂,《通知》指出,家暴及侵害未成年人违法行为举报奖励,由镇、街道妇联负责申报,属地派出所(工作站)受理核实后,报辖区见义勇为基金会审批。还有一种方式就是,举报人通过110或直接向公安机关报警,经派出所调查核实后,由派出所(工作站)为举报人申报奖励,并将奖励情况反馈给乡镇、街道妇联。不过在申报奖励时,须提供家暴、侵害未成年人违法案件的报警记录、调查材料以及对违法人员处理结论等复印件。

针对此事,现代快报记者联系到常州市妇联权益部。一名工作人员表示,目前有些人还将家

暴事件当成家务事,由于种种顾虑不敢发声。“我们希望通过鼓励举报家暴和侵害未成年人合法权益,告诉市民家暴不是家务事,也不要袖手旁观,反家暴是全社会的责任。”除了将举报家暴纳入见义勇为奖励,常州市妇联还通过发放家暴告诫书的形式,来预防和制止家暴行为。

记者从江苏省见义勇为基金会获悉,此次常州通过出台《通知》方式,将奖励条件和奖励程序用明文规定下来,让见义勇为行为更加有法可依,也可以鼓励更多市民参与到反家暴的行动中。其实,在实际工作中,江苏省也一直是将“举报家暴和侵害未成年人违法行为”纳入见义勇为范畴,只要符合相关申报条件,各地见义勇为基金会都会替其申报。

家庭暴力在现实中隐蔽性强,当事人取证意识不高,家暴受害人往往很难保护自己的合法权益。为了防止家暴事件的发生,国家和地方一直在紧密联动,为了预防制止家暴“竭尽全力”。

3月15日,公安部召开新闻发布会,相关部门介绍,依法治国无死角,家暴绝不是“家事”。反家暴法实施后,各地公安机关共参与调处化解家庭矛盾纠纷825万余起,有效预防制止家庭暴力行为617万余起。

全国妇联信访统计数据显示,2018年、2019年,妇联系统收到家暴投诉比上一年分别降低11%和8.4%。数字的背后,是全社会共同贯彻反家庭暴力法,积极落实反家暴责任的成果。

专家点评

鼓励举报家暴 可有效预防和减少家暴

“在我看来,常州市将‘举报家暴和侵害未成年人合法权益违法行为’纳入见义勇为奖励范畴非常有意义。”在接受采访时,南京邮电大学社会学副教授崔效辉表示,家庭暴力究其实质来说,是施害者侵犯了中华人民共和国公民的人身合法权利,任何类似的侵权行为都应被举报。通过鼓励举报家暴和侵害未成年人事件,有助于家暴发现率的提升,发现家暴,才能干预家暴,才能让妇联、公检法、社会等组织介入,这对于预防和干预家暴都有效,一定程度上会减少家暴事件的发生。

崔效辉指出,家庭成员之间,发生包括心理、生理、语言、经济上的伤害与控制,都属于侵权行为。在家暴事件中,也有很多受害者不敢求助,不知道如何求助,导致很多家暴事件并未暴露出来。并且,家庭暴力发生在家庭内部,在生活中有时候会被家人、邻居当成家务事,或家庭纠纷。家暴不是家庭纠纷,家暴是严重的侵权行为,把家暴当做家庭纠纷的做法会纵容施暴者。

“这样的行为反而会导致家暴事件未被发现,对于遏制家暴没有好处。”崔效辉建议,受害者在第一次家暴时,就要敢于用法律的武器去保护自己。

药大校长来茂德: 药物攸关国家安全、人民健康

奔腾2021·校长说

快报讯(通讯员 姜晨 记者 仲茜)3月中旬,中国药科大学校园迎来一年中最美的风景:细雨朦胧镜湖畔,漫天缤纷樱花林。澄明的镜湖里,可爱的黑天鹅嬉戏其中。而此刻,2021届高三学子也进入备考最后阶段。3月17日,距离2021年高考还有82天,德国科学院院士、中国药科大学校长来茂德受邀参加现代快报“奔腾2021·校长说”,为高三学子加油送祝福。

“2021年高考考生们,大家好,你们是历史上具有非凡经历的高中毕业生,你们高中阶段的一半时间,是在抗疫中度过的。这段特殊的经历,会使你们更深刻地体会到,医药卫生的重要性。生命至上,健康中国,需要有一支本领过硬、甘于奉献的药学人才队伍来支持。新时代的药学教育呼唤优秀人才的加入,药物攸关国家安全,关乎人民健康,只有学好本领,才能更好地奉献国家。”来茂德说。

中国药科大学是我国历史上第一所由国家创办的药学高等学



中国药科大学校长来茂德
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

府,是中国生物医药人才的摇篮。“我们以办最好的药学教育为目标,致力于建设国际一流的药学特色的研究型大学,我们拥有国内最顶尖的药学学科群。对立志从事药学事业的年轻人来说,药大一定是你求学成才的最佳选择。”来茂德鼓励说,“加油吧,同学们,我在你们中国药科大学等你!”



扫码看视频

兴化企业家戴香莲: 将濒临倒闭工厂建成行业标杆

江苏最美人物

快报讯(通讯员 耿慧 吴俊翔 记者 毛晓华)20岁时从代课老师进入乡办企业成为光荣的工人,半年后工厂面临倒闭,她做出了一个看似疯狂的决定:接管倒闭厂及其数百万元的债务……20多年来,凭借着水乡女子的吃苦耐劳和不服输的“泼辣”劲儿,戴香莲将当年的乡办厂发展成为年销售达7.3亿元的大型企业集团,带动包括众多下岗职工在内的1000多人实现就业致富梦。近日,戴香莲获评江苏“最美巾帼人物”。

戴香莲出生于1974年,1995年,缸顾乡筹办兴化纺织厂,她入选作为第一批技工前往浙江湖州接受培训,20岁就成了化验室主管。1999年,由于产品单一等原因,工厂面临倒闭。企业改制方案出来后,戴香莲做出了决定:接管纺织厂,并承接下工厂所有的债务。

为走出困境,戴香莲决定闯一下广交会。当时纺织行业座谈会正在召开,戴香莲未被邀请,但她钻了进去,在最后一排边上就座。在座谈会即将结束时,她大大方方地站了起来:“我来自江苏兴化最小的乡镇,那里没有公路,水网纵横,是自古以来的鱼米之乡……”这位年轻的厂长这番朴实感人的话语,触动了在座的有心人。

“香莲勇闯广交会”成了业界的一段佳话,更成了纺织厂的转折点。刚从广交会回来,山东莱阳纺织厂就跟纺织厂签了年供80吨桑棉球的合同。很快,对方打来了



兴化大地蓝纺织有限公司董事长戴香莲
通讯员供图

200万元的预付款。仅仅3年,戴香莲就还清了三四百万元的债务。

此后,质检出身的戴香莲带领团队改进工艺流程,使原材料利用率提高15%,达到国内领先水平;对锅炉进行改造,节约能源30%以上;坚持按高于行业的标准组织生产,坚持高质量管理流程,很快有了极好的口碑。

20多年过去了,如今的大地蓝下辖7家子公司和分公司,在全国有180多家直营店和专卖店,形成了以蚕丝被、真丝睡衣、真丝丝巾等十大类300多个品种的蚕丝产品产业链,年销售额超过7亿元。

出生农家的她时时不忘农民的苦。戴香莲的企业吸纳了许多年龄偏大的下岗职工;与当地多个乡镇结对为村企帮扶对子,先后拿出50多万元资助40多名贫困家庭子女完成学业;捐资200万元,支持“村村通公路”项目建设……

谈及未来,戴香莲豪情万丈,大地蓝现在有了新的目标,那就是让世界领略中国丝绸的魅力。

冷空气吹走浮尘,雨雨雨节奏重启

快报讯(记者 徐红艳)3月16日,南下的沙尘自北向南影响江苏。当天上午,连云港、徐州、盐城、淮安等地AQI指数一度爆表,出现严重污染,下午南京等地也出现中度污染。好在当天夜里起,在冷空气强力清扫下,浮尘和扬沙开始逐步消散。17日开始,在大风和雨水的洗刷下,空气会变清新不少。

16日白天,全省阴雨暂歇,但雨刚消停一会儿,风又来搞事情,沙尘成为天气主角。受冷空气大风影响,江苏中北部地区出现扬沙或浮尘天气,空气质量以中度-重度污染为主,部分时段达到严重污染。受上游沙尘输送影响,南京能见度仅2到4公里,北部六合地区达重度污染,其余地区为中度污染。

好在到了江苏的浮尘,已是“强弩之末”。省气象台预报员说,江苏本轮天气过程以浮尘或扬沙为主,大家不必过于恐慌,但要注意做好防护。受冷空气和大风影响,16日夜里起,江苏沙尘天气自东向西逐渐减弱消散,接下来仍旧是阴雨的主场。

冷空气吹走浮尘和扬沙,气温也急速下降。江苏气象说,16-17日全省气温将下降6℃左右。江淮之间北部和淮北市最低温仅2℃



南京昨天降温,市民出行注意保暖

左右,有霜或霜冻,苏南地区7℃左右,其他地区4~5℃;最高温方面,淮北地区14~15℃,其他地区11~12℃。提醒大家要注意保暖!

本周六前,江苏仍多降水天气,其中18-19日雨量中等,淮河以南地区局部有大雨。具体来看,16日夜里开始,雨水就会“卷土重来”,沿江和苏南地区阴有小雨。以南京为例,16日夜里到18日,全市以降水天气为主,18日雨量可达小到中雨。

此轮阴雨天气何时终结?江苏

现代快报+/ZAKER南京记者 徐洋 摄
省气象台预报,21-24日全省天气将迎来晴好。不过,受较强冷空气影响,20-21日全省还将有一次大风降温过程。

南京三日天气

今天 阴转小雨 中北部地区有浮尘 东北风4级左右 7~10℃
明天 阴有阵雨,其中夜里雨量中等,东北风4级左右,8~12℃
后天 阴有小雨 东北风4级左右 9~12℃